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Bogotá, D. C.,  06 de junio de 2024

CIRCULAR No. 027 de 2024

PARA:	DISTRIBUIDORES MAYORISTAS DE GASOLINA MOTOR CORRIENTE Y DIESEL

DE:	DIRECCIÓN EJECUTIVA


ASUNTO:	SOLICITUD DE INFORMACIÓN AOM PARA LA VIGENCIA 2023

En desarrollo de la regulación relacionada con el margen minorista de combustibles líquidos, la Comisión de Regulación de Energía y Gas – CREG, diseñó un modelo de reporte de información con fines únicamente regulatorios, con el propósito de capturar la información de los gastos de Administración, Operación y Mantenimiento, separados por actividades reguladas y no reguladas.
Para tal efecto, se anexa a esta circular, la plantilla de reporte de información de los gastos AOM para la vigencia solicitada, una guía de instrucciones para el diligenciamiento de esta y, una descripción de las características que debe tener la información que se reporte.
Los agentes a los cuales se solicita enviar esta información deberán reportarla utilizando obligatoriamente las plantillas adjuntas a esta circular, a más tardar el diez (10) de julio de 2024, siguiendo las nuevas instrucciones de cargue de información.
Para el correcto diligenciamiento de los formatos se deben tener en cuenta las especificaciones y requisitos descritos en la hoja denominada “Términos y Condiciones” de la plantilla “AOM-805-2023-COD_PLANTA.xlsm” y manuales de reporte adjunto a esta comunicación 
Nota: Se entenderá para todos los efectos que la información de gastos AOM reportada por los agentes coincide fielmente con los valores registrados en los libros oficiales de la entidad que soportan los estados financieros aprobados por el representante legal, certificados por el contador y cuando aplique los dictaminados por el revisor fiscal.
Así mismo, se entiende que, en la información de los gastos de Administración, Operación y Mantenimiento asociados a las actividades de distribución mayorista de gasolina motor corriente y diésel, no se incluyen erogaciones asociadas a otras actividades y para su elaboración se emplearon inductores de costos técnicamente valorados y reconocidos. 
En consecuencia, a partir de esta vigencia no es necesario enviar documentos adicionales que certifiquen la información de gastos AOM.

Cordialmente,

OMAR PRIAS CAICEDO
Director ejecutivo

Anexo: 	Formato “AOM-805-2023-COD_PLANTA.xlsm”
Manual Registro de Empresas
Manual cambios formatos AOM mayoristas
		Manual cargue formato 805
Manual Cargue de archivos AOM
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