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1. [bookmark: _Toc41901972][bookmark: _Toc506979468][bookmark: _Toc494863466][bookmark: _Toc169671076]ANTECEDENTES 

En el artículo 113 de la Constitución Política de Colombia se establece, entre otros aspectos, que los diferentes órganos del Estado tienen funciones separadas pero colaboran armónicamente para la realización de sus fines. Asimismo, en el artículo 209 se establece que las autoridades administrativas deben coordinar sus actuaciones para el adecuado cumplimiento de los fines del Estado.

De acuerdo con el literal c) del numeral 74.1 del artículo 74 “Funciones especiales de las comisiones de regulación” de la Ley 142 de 1994, es función y facultad especial de la CREG la de “Establecer el reglamento de operación para realizar el planeamiento y la coordinación de la operación del sistema interconectado nacional y para regular el funcionamiento del mercado mayorista de energía y gas combustible”.

De acuerdo con lo previsto en la Ley 142 de 1994, le corresponde a la Comisión ejercer la función de regular los monopolios en la prestación de los servicios públicos, cuando la competencia no sea, de hecho, posible; y, en los demás casos, la de promover la competencia entre quienes presten servicios públicos, para que las operaciones de los monopolistas o de los competidores sean económicamente eficientes, no impliquen abuso de la posición dominante, y produzcan servicios de calidad, para lo cual puede, entre otras, proponer la adopción de las medidas necesarias para impedir abusos de posición dominante y adoptar reglas de comportamiento diferencial, según la posición de las empresas en el mercado, conforme a los artículos 73 y 74 de la dicha Ley.

En el artículo 2.2.2.1.4 “Definiciones” del Decreto 1073 de 2015 se definen de la siguiente manera los criterios de confiabilidad y seguridad del suministro:

“Confiabilidad: capacidad del sistema de producción, transporte, almacenamiento y distribución de gas natural de prestar el servicio sin interrupciones de corta duración ante fallas en la infraestructura.

Seguridad de abastecimiento: capacidad del sistema de producción, transporte, almacenamiento y distribución de gas natural, bajo condiciones normales de operación, para atender la demanda en el mediano y largo plazo.”

El artículo 2.2.2.2.29 “Inversiones del plan de abastecimiento de gas natural” del Decreto 1073 de 2015 determina que la CREG deberá expedir la regulación aplicable a los proyectos incluidos en el Plan de Abastecimiento de Gas Natural, respecto de: 

i.) Criterios para definir cuáles proyectos podrán ser desarrollados en primera instancia por un agente como complemento de su infraestructura existente y cuáles se realizarán exclusivamente mediante mecanismos abiertos y competitivos, y que en caso de que los primeros de los proyectos mencionados no sean desarrollados por el agente, los mismos deberán ser desarrollados como resultado de la aplicación de mecanismos abiertos y competitivos.
ii.) Condiciones para la aplicación de mecanismos abiertos y competitivos. En el caso de los proyectos que no sean de confiabilidad y/o seguridad de abastecimiento, los mecanismos abiertos y competitivos que diseñe la CREG deberán revelar la disposición de la demanda a contratar dichas expansiones tras la aplicación de los referidos mecanismos.
iii.) Obligaciones de los agentes que, en primera instancia, pueden desarrollar proyectos del plan de abastecimiento de gas natural como complemento de su infraestructura existente para garantizar su entrada en operación oportuna. Estas obligaciones contemplarán, entre otros, mecanismos para manifestar su interés y los mecanismos de cubrimiento y de auditoría a que haya lugar.
iv.) Obligaciones de los agentes a los que se les asigne la construcción y operación de los proyectos mediante mecanismos abiertos y competitivos, para garantizar su entrada en operación oportuna. Estas obligaciones contemplarán, entre otros, los mecanismos de cubrimiento y de auditoría a que haya lugar.
v.) Metodologías de remuneración. En el caso de proyectos de confiabilidad y/o seguridad de abastecimiento, estas metodologías tendrán en cuenta el costo de racionamiento de cada uno de ellos, así como otras variables técnicas que determine la CREG en el ejercicio de sus funciones. La mencionada metodología podrá considerar la remuneración de los activos de confiabilidad mediante cargos fijos y variables.

De manera adicional en el artículo ibídem, se estableció que:

vi.) Todos los usuarios, incluyendo los de la demanda esencial, deberán ser sujetos de cobro para remunerar los proyectos de confiabilidad y seguridad de abastecimiento de los que son beneficiarios. Ningún usuario deberá pagar un costo superior a su costo de racionamiento.
vii.) La UPME será responsable de la aplicación de los mecanismos abiertos y competitivos.

Mediante la expedición de la Resolución 4 0052 del 18 de enero de 2016, por parte del Ministerio de Minas y Energía, se desarrolló el Artículo 2.2.2.2.28 “Plan de abastecimiento de gas natural” del Decreto 1073 de 2015. En dicha resolución se determina, con base entre otros aspectos en lo establecido en el Decreto 1258 de 2013, que para la adopción del Plan de Abastecimiento de Gas Natural, el Ministerio de Minas y Energía tendrá en cuenta el estudio técnico que deberá elaborar la Unidad de Planeación Minero Energética, UPME. Asimismo, se precisa que el estudio técnico de la UPME contendrá por lo menos varios elementos, incluyéndose entre otros, la descripción de los proyectos recomendados a ser incluidos en el Plan de Abastecimiento de Gas Natural, la identificación de los beneficiarios de cada proyecto y el análisis costo-beneficio que soportan las recomendaciones mencionadas.


1. [bookmark: _Toc169671077]INFORMACIÓN GENERAL 

Mediante la Resolución CREG 102 008 de 2022 se hicieron unos ajustes y se compiló la Resolución CREG 107 de 2017 “Por la cual se establecen los procedimientos que se deben seguir para ejecutar proyectos del plan de abastecimiento de gas natural” con sus modificatorias. Posteriormente, mediante la Resolución CREG 102 003 de 2023 se hicieron ajustes a la Resolución CREG 102 008 de 2022, en particular para determinar la manera de calcular la transferencia de cobros de los proyectos del Plan de Abastecimiento de Gas Natural, PAGN, en los contratos de capacidad de transporte del Mercado Secundario y los contratos de prestación del servicio público del mercado minorista. 

En la resolución anteriormente mencionada se incluyen los aspectos referentes a:

· Los procedimientos para determinar el ejecutor de cualquier proyecto adoptado en el PAGN, sea en primera instancia o como resultado de un mecanismo abierto y competitivo.
· La oficialización de la remuneración del ingreso anual esperado a los ejecutores de los proyectos del PAGN.
· Los procedimientos de pago de los beneficiarios identificados por la UPME, a los ejecutores de los proyectos del PAGN.
· Las compensaciones por indisponibilidad de los proyectos del PAGN.
· Los mecanismos para procurar que los proyectos adoptados en el PAGN entren en operación efectiva en la fecha adoptada por el Ministerio de Minas y Energía en el PAGN. 

Asimismo, se establece que “El incremento de capacidad de transporte que se pueda presentar
en un tramo o en un grupo de gasoductos de un sistema de transporte debido a la ejecución de un proyecto IPAT, lo comercializará el transportador incumbente de acuerdo con las reglas de comercialización de capacidad de transporte dispuestas en la Resolución CREG 185 de 2020, o aquella que la modifique o sustituya”. 

Mediante la Resolución CREG 185 de 2020 se establecen las disposiciones sobre la comercialización de capacidad de transporte en el mercado mayorista de gas natural. N el capítulo II se especifican los requisitos mínimos de los contratos e transporte. En el capítulo III se determina el procedimiento para negociar y/o asignar capacidad disponible primaria y capacidad disponible primaria asociada al transportador incumbente, siendo esta última la que surge de la ejecución de proyectos IPAT, que son los proyectos del PAGN en los que se cuenta con infraestructura existente.

Mediante la Resolución CREG 175 de 2021 se establecen los criterios generales para la remuneración del servicio de transporte de gas natural, el esquema general de cargos del Sistema Nacional de Transporte, y se dictan otras disposiciones en materia de transporte de gas natural. En el Capítulo II del Título III de tal resolución se establecen las reglas para la remuneración de los proyectos IPAT, que son aquellos proyectos adoptados por el Ministerio de Minas y Energía en el Plan de Abastecimiento de Gas Natural y son complemento de infraestructura existente. Asimismo, en el numeral 43.2 del Artículo 43 de la misma resolución, se establece la ecuación para el cálculo del costo de prestación del servicio de transporte para los remitentes de un sistema de transporte, que se benefician de proyectos del Plan de Abastecimiento de Gas Natural, tanto de proyectos desarrollados por el mismo agente transportador del sistema de transporte como para los proyectos desarrollados por otros agentes seleccionados para la ejecución en otros sistemas de transporte nuevos o existentes. 

En el Estudio Técnico de la UPME, que sirvió de soporte para la adopción del Plan de Abastecimiento de Gas Natural 2019 - 2028 por parte del MME, se estableció un método de nodos del SNT para la identificación de los beneficiarios de cada unió de los proyectos adoptados. En el borrador del Estudio Técnico publicado en enero de 2024 por dicha entidad para el Plan de Abastecimiento de Gas Natural 2023 – 2038 (https://www1.upme.gov.co/sipg/Paginas/plan-abastecimiento-GN.aspx), se prevé la posibilidad de que, en forma adicional al uso del método de nodos del SNT, en ciertos proyectos que se adopten en el Plan de Abastecimiento de Gas Natural, los beneficiarios que se identifiquen sean la totalidad de los usuarios del SNT. 


1. [bookmark: _Toc169671078]DEFINICIÓN DEL PROBLEMA

Actualmente se desarrolla, mediante reglas establecidas en tres resoluciones de la CREG diferentes, la manera en que se ejecutan, se comercializan y se remuneran los proyectos adoptados por el Ministerio de Minas y Energía, MME, en el Plan de Abastecimiento de Gas Natural, PAGN. Lo anterior en consideración a la metodología de remuneración de los proyectos del PAGN, que es de ingreso regulado, por cuanto dichos proyectos son adoptados bajo los criterios de confiabilidad (proyectos de respaldo) y seguridad del abastecimiento (proyectos de expansión), que son criterios establecidos por el MME. A partir de lo anterior, los beneficiarios identificados por la UPME asumen el riesgo de la variación de las cantidades contratadas para el uso de las capacidades de los proyectos del PAGN.

Adicionalmente, dentro de los proyectos del PAGN que se aprueban se incluyen algunos que se basan en la disponibilidad de infraestructura existente, los que ya tienen establecidos un esquema de regulación diferente a la de los proyectos del PAGN, en razón precisamente al origen de los proyectos. En estos casos, no solo se trata de armonizar la remuneración de los proyectos del PAGN (que se denominan bajo el acrónimo de IPATs), con la que remuneración que se aplica a los proyectos de infraestructura existente, sino también de armonizar la manera en que se determina los valores a reconocer a los ejecutores de los proyectos IPAT con la manera en que se determina los valores a reconocer por la infraestructura existente y la manera en que se comercializan ambos tipos de proyectos. Lo anterior genera dificultades para determinar en cuál regulación específica se deben localizar las reglas de los proyectos y en cuanto a la oportunidad de los ajustes que se haga necesario realizar eventualmente, a medida que se encuentran oportunidades de mejora o reubicación de las normas inicialmente expedidas.

Hay aspectos que pueden surgir en la ejecución de proyectos IPAT, cuando dicha ejecución no es realizada en primera instancia por el transportador incumbente sino por un tercero seleccionado mediante un proceso abierto y competitivo realizado por la UPME. Se trata entonces de un tercero que se debe convertir en un transportador y que, en cierto modo, se vuelve un transportador embebido, es decir, inmerso en el tramo existente de un sistema de transporte de otro transportador. La falta de contar con un acuerdo oportuno entre el transportador incumbente y el tercero que ejecuta el proyecto IPAT puede llevar a diferencias operacionales y comerciales que podrían llevar a un servicio de transporte insuficiente e inadecuado para los usuarios y en la manera en que la UPME selecciona el adjudicatario del proyecto.

Asimismo, se encuentra necesario obtener el máximo provecho de las obligaciones de las entidades con funciones establecidas para la adopción y ejecución del PAGN, para que los procesos establecidos que pueden involucrar el ejercicio de funciones de varias entidades gubernamentales, se desarrollen de manera armónica, oportuna y eficaz y que los agentes que resulten con obligaciones tengan especificado con mayor precisión las entidades con competencias, las etapas a desarrollar y el orden de su desarrollo. Particularmente en el caso de la interacción requerida entre la UPME, el MME y la CREG.

La Resolución CREG 102 008 de 2022, modificada por la Resolución CREG 102 003 de 2023, tiene determinado mediante el Anexo 4, las ecuaciones de cálculo para determinar los valores a facturar a los transportadores que atienden beneficiarios por parte del adjudicatario o del transportador incumbente que desarrolle proyectos IPAT, el valor de la facturación a los beneficiarios por parte del transportador y el valor de la facturación de los vendedores de capacidad de transporte del Mercado Secundario a los compradores de dicha capacidad. Sin embargo, dichas ecuaciones parten del uso de los valores obtenidos por la UPME para la identificación de los beneficiarios de un proyecto del PAGN, a partir de un método de nodos del SNT, que no es aplicable en una parte inicial del cálculo, a un esquema en el que todos los usuarios del SNT son beneficiarios de un proyecto del PAGN.

Finalmente, el valor a cobrar a los beneficiarios por la ejecución de un proyecto del PAGN depende directamente del valor que el ejecutor recibe como remuneración por la contratación de la capacidad que aporta dicho proyecto, es decir, por la contratación de la disponibilidad y uso de la infraestructura ejecutada para atender la expansión de la demanda del servicio público o para remplazar fuentes de suministro que eventualmente reducen su potencial de producción en el tiempo.  Sin embargo, es posible particularmente en el caso de proyectos IPAT, que los ingresos provenientes de dicha contratación en un período mensual o en varios de ellos, sean superiores a la remuneración regulada del proyecto y que, por tanto, en vez de que los beneficiarios deban pagar por la confiabilidad que brinda el proyecto, les quedan saldos a favor para cubrir pagos de los siguientes meses o incluso años. Sin embargo, las ecuaciones vigentes del Anexo 4 de la Resolución CREG 108 002 de 2022 modificada por la Resolución CREG 102 003 de 2023, no incluyen el reconocimiento del costo del saldo en el tiempo. 


1. [bookmark: _Toc169671079]OBJETIVOS

La propuesta regulatoria tiene por objetivos principales:

· Adaptar la regulación vigente a las diversas maneras de identificar a los beneficiarios de los proyectos, y, por tanto, a la determinación de los valores a facturarles por los servicios de los proyectos del PAGN, así como hacer uso de las  

· Especificar ciertas condiciones de comercialización de un proyecto IPAT por parte del transportador incumbente, así sea que la ejecución del proyecto está siendo realizada por otro transportador.

· Aprovechar de manera más eficiente los resultados del cumplimiento de las funciones asignadas por las diferentes entidades en la preparación y ejecución del Plan de Abastecimiento de Gas Natural. En este caso, aprovechar los desarrollos de diseño y estimación de costos de los proyectos propuestos en el Estudio Técnico de la UPME, para que dicha entidad evalúe el diseño técnico propuesto por un transportador incumbente que decide ejecutar un proyecto IPAT, con base en el cual procede la CREG para establecer la remuneración regulada, con costo eficiente a partir de los equipos involucrados en ese diseño. Así la UPME obtiene información que obligatoriamente le debe entregar el transportador incumbente, que le sirve para actualizar el detalle de sus modelos y establecer a posteriori los nuevos proyectos que haya que complementar en un futuro.


1. [bookmark: _Toc169671080]PROPUESTA REGULATORIA

Con el propósito de lograr los objetivos planteados se proponen las siguientes medidas principales, resumidas a continuación y que se desarrollan con precisión en el Proyecto de Resolución, en el siguiente orden:

· Establecer la necesidad de suscribir un acuerdo entre el transportador incumbente y el ejecutor del proyecto IPAT, en el caso de que el transportador incumbente no sea el ejecutor, en el cual se determinen las funciones y responsabilidades para la prestación del servicio de transporte por parte del transportador incumbente, cuando sea necesario el uso de la infraestructura del proyecto IPAT para cumplir las obligaciones contractuales con los remitentes.

· Añadir una etapa previa a la presentación ante la CREG de la propuesta del transportador incumbente para la ejecución de un proyecto IPAT en primera instancia, de tal manera que primero presente ante la UPME como mínimo, el listado de los equipos y las obras a desarrollar, el diseño técnico, la capacidad de transporte del proyecto en kPCD, las presiones de entrada y salida, y demás información que la UPME requiera. A partir de lo anterior, la UPME verificará que la propuesta del transportador permita cumplir con las condiciones de prestación del servicio del proyecto adoptado por el MME en el Plan de Abastecimiento de Gas Natural, de acuerdo con el análisis beneficio-costo, la descripción del proyecto y el ejercicio que simula la operación del SNT con el proyecto incluido, que fueron los que llevaron a los resultados del Estudio Técnico de la UPME.  

· Especificar el orden de contratación de una infraestructura de transporte a la que se adicionó capacidad mediante un proyecto IPAT, así como el orden de su uso, con respecto a la infraestructura existente..

· Precisar que el valor que recibirá el adjudicatario del proyecto IPAT proveniente del transportador incumbente, estará de acuerdo con el resultado del parámetro IDk,m, obtenido de según lo previsto en la resolución CREG 175 de 2021 o aquellas que la modifiquen o sustituyan. Asimismo, establecer el plazo para que se cause el traslado de los recursos al ejecutor del proyecto. 

· Especificar sin lugar a dudas, que no podrá haber cruce de cuentas ni descuentos ni figuras similares, entre la facturación mensual al remitente de los valores a pagar por el uso de la infraestructura del proyecto PAGN y el valor a compensar al remitente por los incumplimientos mencionados, calculados de acuerdo con el Anexo 3 de la Resolución CREG 185 de 2020, o aquellas que la modifiquen o sustituyan.

· Determinar el valor del parámetro FIC en la ecuación establecida en el artículo 43.2 de la Resolución CREG 175 de 2021, que será de cero (0), hasta tanto la Comisión determine un valor diferente para su aplicación.


1. [bookmark: _Toc169671081]CONSULTA PÚBLICA

Teniendo en cuenta que el proyecto de resolución es de media complejidad, pues se trata de ajustes para precisar las reglas vigentes, se plantea un período de consulta de diez (10) días hábiles, contados a partir de la publicación del Proyecto de Resolución. 


1. [bookmark: _Toc169671082]ANÁLISIS DE IMPACTOS

Se espera como parte de los impactos positivos de la propuesta que el inicio de ejecución de los proyectos del PAGN, y en particular los IPATs, se realice más prontamente de lo que se logra actualmente con la regulación vigente. Asimismo, que la comercialización de las capacidades de transporte adicionales de los proyectos IPATs, sea más clara y efectiva para dar el mejor uso de la infraestructura existente y de la adicionada. 

Con base en los comentarios que se reciban de la propuesta regulatoria, se hará la revisión del análisis específico de impactos que observen los participantes del mercado, para la adopción de la resolución definitiva. 


1. [bookmark: _Toc169671083]CUESTIONARIO DE LA ABOGACÍA DE LA COMPETENCIA 

A partir de los comentarios que se reciban al Proyecto de Resolución publicado y las modificaciones que, en consecuencia, se realicen al mismo, se desarrollará el cuestionario de Abogacía de la Competencia establecido por la Superintendencia de Industria y Comercio, que será incluido en el documento soporte de la Resolución definitiva.
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