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Señores
Nombre Persona jurídica y/o persona natural
Dirección
Teléfono
Correo electrónico



Apreciados señores:


LA COMISION DE REGULACIÓN DE ENERGÍA Y GAS –CREG- Unidad Administrativa Especial adscrita al Ministerio de Minas y Energía, NIT 900034993-1, está interesada en realizar la contratación de OBJETO (Diligenciamiento por el Funcionario CREG).

En atención a lo establecido en el manual de contratación de la CREG le invitamos a presentar oferta formal para la contratación anteriormente referida teniendo en cuenta los siguientes requerimientos mínimos: 

ESPECIFICACIONES TECNICAS

La CREG seleccionará el proveedor para la ejecución del contrato resultado del presente proceso de selección con base en los siguientes puntos:

(INDICAR LOS CRITERIOS DE SELECCIÓN: PRECIO, EXPERIENCIA, CALIDAD REQUERIMIENTOS TECNICOS, VALORES AGREGADOS ETC) (Diligenciamiento por el Funcionario CREG).

Garantías: En caso de aceptar la oferta por ustedes presentada la CREG al momento de celebrar el contrato requerirá para la ejecución del mismo las siguientes garantías

EXIGIR GARANTÍAS DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO EN EL MANUAL DE CONTRATACIÓN (Diligenciamiento por el Funcionario CREG).

PRESUPUESTO OFICIAL ASIGNADO: (Cuando se considere oportuno) (Diligenciamiento por el Funcionario CREG).

PLAZO DE EJECUCIÓN DEL CONTRATO:

Teniendo en cuenta que este proceso obedece a reglas de selección objetiva se informa que el plazo para responder la presente invitación a presentar oferta finaliza el día dd/mm/aa en caso de que su respuesta sea enviada fuera de este plazo no será tomada en cuenta.

Los valores de la oferta deben ser en moneda legal colombiana (COP) e incluir el valor de los impuestos y/o la discriminación de los mismos.

La respuesta a la presente invitación a cotizar deberá enviarse al correo electrónico contratacion3@creg.gov.co o a la siguiente dirección: Calle 116 No. 7 – 15 piso 9 of 901 en Bogotá D.C.. Solo se tendrán en cuentas las cotizaciones que se ajusten a las especificaciones descritas. No se aceptarán cotizaciones presentadas con posterioridad a la fecha y hora señaladas para el recibo de las mismas en el presente documento, ni en sitios y/o correos electrónicos diferentes de los que se han previsto. En tales eventos, La CREG no aceptará la propuesta que no haya sido entregada en el recinto correspondiente y en la hora fijada.

La CREG se reserva el derecho de aceptar total o parcialmente las condiciones comerciales planteadas en la respuesta a la presente solicitud.


Cordialmente,



NOMBRE GESTOR DE LA CONTRATACIÓN:
CARGO: 


 3122020   FAX :  3121900 - 3121883   url: www.creg.gov.co  e-mail: creg@creg.gov.co
 Carrera 7ª  No. 71-52 Torre B Piso 4°, Bogotá D. C. Colombia
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